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)
Vereinbarungen zur Testausleihe 

Die Testausleihe für die Sonderpädagoginnen und Sonderpädagogen im Gemeinsamen Lernen der weiterführenden Schulen in Herne befindet sich in der

Erich Kästner-Schule (Förderschule Sprache/Lernen) 	(Grüner Weg 14, 44627 Herne).

Hier können die Testmaterialien des Schulamtes der Stadt Herne ausgeliehen werden. 
Dazu nehmen Sie bitte (ausschließlich) via E-Mail  kogl.5@web.de Kontakt zum KoGL-Team der Stadt Herne auf. Wir informieren Sie über die aktuelle Verfügbarkeit des gewünschten Testmaterials bzw. nehmen Sie in unsere Warteliste auf und informieren Sie, sobald das Testmaterial wieder verfügbar ist.
[bookmark: _GoBack]Dann können Sie das Testmaterial nach Vereinbarung in der Erich Kästner-Schule (KoGl-Büro, Sekretariat oder Hausmeister) entleihen. Dazu füllen Sie bitte den beigelegten Ausleihbogen aus.
Bitte beachten Sie: die Leihfrist beträgt maximal zwei Wochen! 
Nur so können wir auch den Kolleginnen und Kollegen eine zeitnahe Testung ermöglichen.
Zur Rückgabe des Testmaterials können Sie dieses an der Erich Kästner-Schule (Mo -  Do: Sekretariat oder Hausmeister/Fr: Hausmeister) abgeben. Bitte heften Sie einen Zettel mit Ihrem Namen an. So können wir im KoGL-Team leichter nachvollziehen, wer das Material hinterlegt hat, da es einige Materialien doppelt in der Ausleihe gibt.
Sollten Sie weiteren Beratungsbedarf zur Ausleihe bzw. zu den Testmaterialien haben, kündigen Sie dies gerne via E-Mail an, so dass wir einem gemeinsamen Termin vereinbaren  können.
Selbstverständlich können Sie weiterhin auch an den Förderschulen nachfragen, wenn Sie Testmaterialien benötigen.
Das KoGl-Büro befindet sich  in der Erich Kästner-Schule, Grüner Weg 14. Hier können Sie uns in der Regel freitags in der Zeit von 10.30 Uhr bis 13.00 Uhr antreffen sowie unter der Telefonnummer: 02323/9889614 erreichen. 
Die Sitzungen des Arbeitskreises Sek I werden ab sofort hier stattfinden. 

KoGl-Team Herne / Arbeitskreis Sek I

Torsten Schuh, Margit Keßebohm, Nicole Buchbender

